

Előfizetési árak:

Helyben, vagy postán küldve:
 Egy évre 10 frt — kr.
 Félévre 5 frt — kr.
 Negyedévre 2 frt 50 kr.
 Egy órára 1 frt — kr.

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden közlemény a szerkesztőségbe (nagy-uj-utca, 1702. sz.) bérmentve küldendő.

Előfizethető helyben:

Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, Szinay Gyula kiadó lakásán (kis-csapó-utca 383. sz.) és a szerkesztőségben.

DEBRECZEN

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj:

Négy hasábos petit sorért 5 kr.
 Nagyobb terjedelmű s többszöri hirdetések alku szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyegdíj minden külön beiktatásért 30 kr.
 Hirdetést vagy reklámot magában foglaló újdonság sora 50 kr
 Nyilttéri közlemények minden petit sora 50 kr.

Hirdetések fölvetetnek Szinay Gyulánál és a szerkesztőségben. Kéziratok vissza nem adatnak.

Bismarck.

Debreczen, ápril 20.

Még ezelőtt rövid másfél évvel Bismarck volt Európa vezérő államférfia. Az ő akarata döntött minden kérdésben, nemzetek és fejedelmek meghajoltak hatalma és lángesze előtt.

Az öreg Vilmos császárt Bismarck tette nagyá. Bismarck teremtette meg a német egységet, Bismarck szerezte meg a Hohenzollernnek számára a német császári koronát; viszont Bismarckot az öreg Vilmos császár ruházta föl olyan hatalommal, minővel kevés államférfi dicsekedhetett.

Bismarck ezen hatalmat teljesen ki is aknáztá. Azt lehet mondani, hogy Németországban nem is az öreg Vilmos császár uralkodott, hanem Bismarck herceg, ki ha nem kedvére történt valami, rögtön lemondásával fenyegetőzött. Az öreg Vilmos császár teljes mértékben méltányolta a Bismarck érdemeit s rendszeresen engedett a vasember szeszélyeinek.

Mert Bismarckban — lángesze mellett — sok szeszély is volt. És olyan zsarnoki hajlamokkal bírt, hogy jaj volt annak, a ki szeszélyeinek nem engedelmkedett, mert aztutól-érte a Bismarck bosszúja. A bosszu-állást Bismarck nem számította a bűnök közé. Ellenfeleit, ha meghódolni nem akartak, kegyetlenül eltiporta. A hogy megalázta Ausztriát, a hogy romba döntötte a francia császárságot, ép oly kérlelhetlen szigorral járt el egyes, utjában álló emberrel szemben.

Igaz, hogy mindig Németország java lebegett szeme előtt, de politikai működésében nem követte mindig az igazságot, ez volt a legnagyobb vétkes és ez okozta bukását.

A hatalmat többre becsülte mindenél. Hires jelszava volt, hogy a hatalom előtte áll a jognak. És ezt ő a praxisban is alkalmazta.

Diadalának és hatalmának tetőpontján állott akkor, midőn azon emlékezetes szavakat mondta: »Mi németek nem félünk senkitől, csak az Istentől!« — Egész Európát bejárta e büszke mondás s a népek még akkor nem is sejtették, hogy Bismarck hatalmának napja nem sokára lehanyatlak.

Frigyes császár sokkal rövidebb uralkodott annál, hogy sem a Bismarck hatalmát megtörhette volna. A beteg császár nem is tehette azt, hogy a kormányrudat kiragadja a Bismarck kezéből, mert ez Németországnak akkor nem vált volna hasznára; de midőn a tetterős, fiatal Vilmos császár lépett a trónra, ez már magára nézve nagyon alkalmatlannak találta a Bismarck hatalmát s gondoskodott róla, hogy az elbizakodott kancellár hatalmi szárnyait megnyírálja.

Bismarck csakhamar meggyőződött róla, hogy az ifju Vilmos császár nem tűr maga fölött urat. Be is adta lemondását, a mit a császár sietett elfogadni. Bismarck azt hitte, hogy a tapasztalatlan ifju német császár nem lesz képes a kormányzást vezetni s előbb-utóbb kénytelen lesz őt ismét visszahívni; e remé-

nyében azonban csalódott, mert Németországban minden a rendes kerékvágásban halad.

Azóta Bismarck falusi magányában él s ott — duzzog. Nagyon nehezeére esik, hogy a szereplésről le kellett mondania s minden alkalmat megragad, hogy régi hatalmát visszanyerhesse. Ez azonban nem igen sikerül neki. — A geestmündei kerületben föllépett képviselő-jelöltnek, de ismeretlen és jelentéktelen ellenjelöltjeivel szemben abszolút szótöbbséget nem tudott nyerni.

E kudarc meggyőzheti Bismarckot a felől, hogy szó sem lehet többé hatalmának visszanyeréséről. Skartba tették őt örökre! Meggyőződhetett a felől is, hogy a német nép sem nagyon óhajtja őt vissza, mert akkor megválasztották volna egyhangulag.

Éppen úgy járt Bismarck, mint Magyarországon volt hatalmas miniszterelnök, Tisza Kálmán. Mindketten kísértő árnyak a multból; árnyalakjaik meg-megjelennek olykor, de nem retteg azoktól senki. Szerepeiket lejátszották, az utolsó taps rég elhangzott, — nem fogja őket többé senki kihívni, csak a legfőbb és legszigorubb kritikus: a történelem!

— Vilmos császár pohár-köszöntője. Berlinben f. hó 18-án több új zászlót avattak föl s osztottak szét az illető ezredek közt. Ez alkalommal diszced volt a királyi palota fehér termében, a melyen a császár többi közt ezeket mondá felköszöntőjében: A Pro gloria et patria jelszaván kezdte, majd áttért Lutherre, kinek megmondott, hogy ne-

A DEBRECZEN TÁRCZÁJA.

Barangolás a vásárban.

— A »Debreczen« eredeti tárczája. —
 Írta: L. J.

Szeretem a vásári sokadalmat! Ezelőtt 6-8 évvel még passzióm, sőt szenvedélyem volt a vásárokat összevissza barangolni és vágyaim netovábbja a panoráma meg a Horogh bácsi komédiája, hány meg hány ebédől visszatartott engem, és hány-szor megkóstoltatta velem ebéd helyett a jó-fele somfa páleza ütéseket, melyekkel jó szüleim vártak.

Boldog idők, kedves emlékek! Ma már a hasamat sokkal elébb valónak tartom a szememnél vagy a füleimnél, akkor elalottam éltlen, szomján a Zrínyi hőstettét, vagy az incivisorok kinzását ábrázoló képek előtt, fél sőt egész naphosszat.

Mi kötött egy a vásári látványossághoz? bizonyára nem tudnám megmondani. Annyi bizonyos, hogy tartós vonzalom vert bennem gyökeret, mert meg most is, a mikor már komolyabb dolgok is belevegyültek élet-folyásomba, önkénytelenül kisetálok a vásárba és sorra né-

zem a hajdani emlékek rongyos foszlányait, a régi nagy vásárok parodisticus miniatur képét, melyeknek hajdan oly vonzó, oly elbájoló hatásuk volt rám.

Tegnap reggel már 6 órakor felköltött a nagy kocsizörges, mely ablakom alatt fel-fel hangzott. Kitekintettem ablakomon és láttam a sok idegen arcot, kereskedelmi utazókat — a kiket a Bud. Hírlap egy tavalyi számában »gőz-handléroknak« nevez — a szürös atyfiakat, ropogós szoknyájú eladó leányokkal, ott az utca közepén menni, szép egyetértésben, bámuló handzsalisággal. Az asztalos inasok sietve huzgálják kis szekerükön a tulipános ládát, a ezífra menyasszonyi nyoszolyát, a rácsos hátu kenyelmes kanapét. A mézes kalácsos gazdák, utának egy-egy nagy kosárt czipelő asszonnyal, viszik a még párolgó meleg »szidókenyeret«, az édes szívet, a tüzes végű szivarkákat, kardos vitézeket, bölésőben szendergő babákat stb. A kapuk alatt szent képeket aggat a »talján«, vagy hosszú vendégasztalokat terítenek fel a szomjazó vásári népség számára.

Delben alig nyeltem le a falatot, siettem szétnézni a vásártéren. Már mindenfelől özönlik a nép; persze legnagyobb része csak szétnézni, mint én.

Messziről a tömeg feje felett vérvörös vizahólyag gömbök szállingóznak a levegőben. Egy suszterinas majd orron csap a »párisi fixre« labdájával, olyan merészen kizsákmányolja odaadó bámulásomat, és még nevetünk rajta, a helyett, hogy nyakon csipnők.

Leontesz barátom karon ragad és viszja »6 és 13 kros« »Első bpesti bazár« elé. Már itt zaj, kiabálás, nevetgélés üti meg fülemket. Egy apró kis kölyök, a kereskedő szellem eltagadhatatlan ebredézésével kiabál:

— Tessék Uraim! válogassanak! A ki vesz, annak lesz! Ma 6 és 13 kr minden egyes darab! Holnap már csak Pesten kapható!!

Alig fordulunk el az első bpesti bazártól, kimeletlen kezzel ragad meg egy behúzó, és ajánlja férfi ruha termét a »nagyágos urak« becses figyelmébe.

— Nagyságos ur! egy pompás überzieher! egy kitünő öltöny 12 frtért, 35 gomblyukkal és ugyanannyi gombbal!

De a mint látja, hogy nincs vevő szándékunk, hamarosan oda kiált egy falusi emberhez:

— Hat kedves egyetlen bácsikám, tessék

héz utat tesz meg, de ez az ut Poroszország nagyságához vezetett, melyet a reformáció tett erőssé. 18-ika egyáltalán nevezetes nap a porosz történetben. 18-ikán koronázták meg az első királyt, 18-ára esett a német birodalom megalapítása, a lipcei csata és a düppeli sánczoknak rohammal bevétel. Minden időben emez emlékeztető napokat megelőzőleg is a hadsereg volt az, mely sikereket vívott ki és megvédte a hazát. Aztán így folytatta: Sulyos, komoly évek előtt állunk. Megemlékezem ama szavakról, melyeket boldogult nagyatyám 1848 után intézett Koblenzben a tiszt karhoz: Ezek az urak, a kikben bizom. Ezért soh se feledjük el, hogy nem a parlamenti többségek és határozatok, hanem egyedül a tisztelés a katonák csinálták meg a német birodalmat. Ha sorsunk az, hogy becsülettel kimuljunk, akkor emlékezzünk meg a klasszikus szavakról: »Nem ismerem szebb halált, mint népem között.« Főleg önök, tisztjeim, kik a háttáron állanak, ne feledjék a porosz hadsereg és lobogóinak dicsőséges történetét. Jelentőségteljes beszédét, melyben a porosz és osztrák csapatok 1864-iki együttes küzdelmeiről is megemlékezett, ekként fejezte be: »Bizton remélem, hogyha újra nehez idők szakadnának a hazára, a hadsereg, megfelelő dicső hagyományainak, újra megteszi kötelességét és ebben a meggyőződésben emelem poharamat önökre, a hadsereg jelenlévő képviselőire.«

Az öngyilkos nagyhercegnő.

A Przegond kievi jelentése szerint Olga Feodorovna nagyhercegnő öngyilkosságot követett el. E hónap 9-én déli 12 órakor a nagyhercegnő az udvari vonattal Pétervárról Charkovba érkezett, a hol a vonat közel egy órát időzött. A mikor a vonat 12 óra 53 perczkor elindult, a nagyhercegnő amaz ürügy alatt, hogy nyugalomra vágyik, környezetét eltávolította. Délután 4 órakor Ozierov udvarhölgy a nagyhercegnő szalonkocsijába akart nyitni. Ismételt kopogtatott, az ajtó azonban nem nyílt meg, mire az udvarhölgy és Muchonov udvarmester benyitottak. A nagyhercegnőt vértől borítva találták; életjelt már alig adott. A vonat nem sokára Alkszejevka állomására érkezett, mivel itt nem találtak orvost, a vonat visszatart Charkovba, a hova este 7 órakor érkezett meg. Itt már várakoztak a távirati uton odarendelt orvosok: Obolensky, Grubbe és Zarubin egyetemi tanárok és Frankovszky, Visinszki vasuti orvosok. A nagyhercegnőt az udvari váróterembe vitték, az orvosok alkalmazták a szükséges kötelességet és remélték, hogy a nagyhercegnőt meg-

lehet menteni. A nagyhercegnő állapota azonban mindinkább rosszabbodott és ápr. 12 és 13-dika közti éjjelen meghalt. Az elhunyt fiát, Mihalovics Mihály nagyherceget, nem engedték elmenni a temetésre.

BELFÖLD.

Simor hagyománya a pápának.

Az elhalt esztergomi érsek a pápának hagyta összes aranypénzeit. — Ez összesen 98,546 frankot tett, amit a végrendeleti végrehajtók a magyar általános hitelbank utján Cerazie római bankár által fizettettek ki a pápának.

A községi jegyzők és az államosítás. A pozsonymegyei községi és körjegyzők elhatározták, hogy a budapesti országos egyesület példáját követve, a közigazgatás államosítása ügyében kérvényt intéznek a képviselőházhoz az iránt, hogy a jegyzők életfogytiglanra neveztesse ki s hogy állásuk véglegesítettnek legyen tekintendő.

Ki lesz a munkácsi püspök?

Ö Felsége kabinet-irodájába Firczák Gyula nagyprépost és orsz. gyűlési képviselőnek a munkácsi püspökségre való kinevezési okmánya már beterjesztetett. A kinevezéssel üressé lett nagypréposti stallumra Roskovics kanonok, híres festőnk atyja van kiszemelve s a megüresedett kanonoki stallumra pedig Drohobeczky Gyula, a »Kelet« szerkesztője s tanító képző intézeti igazgató, Görög Pál békényi lelkész és Tivadár András esperes lelkész lesznek felterjesztve. Danilovics h-dorogi vikárius apátkanonok, a volt püspök dorogi külhelynöke a káptalanba megy vissza egyelőre s a külhelynöki fizetés a vikariatusi lak teljes kijavítására fog fordítani az újonnan s ezen feltétellel kinevezendő vikárius által. Új vikáriusa a püspöknek Dorogon Jambor kanonok lenne.

Budapest mint primási székhely.

Mint hírlik, a püspöki kongregáció a mellett nyilatkozott, hogy a primási székhely Esztergomból Budapestre helyeztessék át. A primás azonban ezentúl is esztergomi érsek nevet fog viselni. A pápa ez értelemben brevét fog intézni az esztergomi főkáptalanhoz.

A gellérthegi czitadella napjai immár a szó szoros értelmében meg vannak számlálva. A közös hadügyminiszter ugyanis a

napokban végleg elhatározta, hogy a czitadella katonai célokra való használásáról lemond s onnan a katonaságot 1892. május 1-ig ki is költözteti. Jövő esztendőre ilyenkor tehát a czitadella visszakerül a magyar kormány osztatlan rendelkezése alá, a mely bár a »katonai kincstár« nevére van telekkönyvezve, kétségtelenül a magyar állam tulajdona. Hogy megszerzi-e azután a főváros az államtól a telek tulajdonjogát és mi célra, más kérdés.

Az államosítás ellen. Kolozsmegye f. hó 25-én tartja tavaszi rendes közgyűlését gróf Bély Ákos főispán elnöklete alatt. E közgyűlésen fogják elhatározni, hogy minő álláspontot foglaljon el a megye a közigazg. törvényjavaslat ügyében. Kolozsmegye közgyűlésével egy napon tartatik Kolozsváron a népgyűlés is, melyre pártszínezet nélkül az összes municipalistákat meghívják nemcsak Kolozsvárról, hanem a vidékről is. E népgyűlésen Ugron Gábor, Bartha Miklós, esetleg Molnár József s az erdélyi részek több neves politikusa fog beszélni és kedvező körülmények között annak megtartását a szabadban tervezik.

KÜLFÖLD.

Bismarck, a konzervatív. Bismarck herceg a kieli konzervatív párt küldöttségéhez beszédet intézett, melynek következő részét idézzük: »Mit jelent e szó: konzervatív? E szó állandóságot jelent; de de ez nem abban áll, hogy mindig azt valljuk, a mit a kormány akar. Konzervatív és miniszterpárti nem mindig ugy és ugyanaz. Quieta, non movere; a mi nyugodtan fejlődik, azt ne zavarjuk. Ez valódi konzervatív elv. Nem kell oly törvényhozáshoz hozzájárulni, mely nyugtalanságot okoz, hol változtatásnak szüksége nem forog fenn. « nem volt forradalmár, midőn a német egységet megcsinálta, mert az regibb állapothoz való visszatérés volt, tehát konzervatív tény. Soha nagyobb butaságot nem hallottam, mondá, mint azon követelést, hogy többé politikába ne ártsam magam. Ehhez jogom is van, meg kötelességem is. Hogy oly intézkedéssel szemben, melyet kar snak tartok, tárgyalog ítéletemet ki ne mondhasam, ezt nem engedem, hogy valaki megtiltsa.«

A görög trónörökösné áttérése. A synodus elhatározta, hogy Zsófia trónörökösnét fölment a szigorú görög egyházhoz követelte keresztelés alól. A hercegné fölkenését a metropolita fogja végezni.

Milán házasadik. Belgrádi lapok hire szerint Mihály metropolita Milán király ama kérdésére, hogy megnősülhet-e ismét, igen-

csak belül kerülni, adok egy olyan ujjast, hogy erőnek erejével sem tudja elszagatni!

A bácsika megáll, a »behuzó« rank pislant; ebből aztán érteni kell, hogy egy ujjas el van adva.

A mézeskalácsos sátrak körül egész család falusi nép ólalkodik. A völegénynek elmaradhatlan kötelessége egy mézes szivvel meglepni menyasszonyát. Mert hát micsoda völegény volna az, a melyik a debreczeni vásárból mézes sziv nélkül menne haza?!

A Széchenyi utca végén már vegyes »arulkodás« hangjai zúgnak fel. Egy sánta pek (a régi jó időből) még most is kiabálja:

— Frizs nyul, nyul, nyul! Egy kizs badár egy krajezár! A török czukrasz egy hanggal feljebb kezdi:

— Maláta, maláta! Ma látta, holnap már nem látja! Köhögéstről, mellfajásról, tüdőgyuladásról és több efféle halálos nyavalyáról Finom, finom, Zsófi néni!

A czukrok mellett van mellékkeresete is Egy üvegcső, melynek két végén egy-egy üveg gömb van. Ebben valami piros folyadék rejlik:

— Itt van a szerelem hőmérője. Tessek megpróbálni, kinek van forróbb szerelme. Csak 3 kr az egész.

Persze, hogy sokan akadnak, a kik kíváncsiak a szerelmük melegségére. Hanem itt aztán megkezdődik a komédiák világa.

A hozzá vezető ut csupa édességekből áll. Lemonadét kínál az öreg Fáni néni, török mézet farag egy piros fezes ember, pozsonyi kétszer sült pakolgot egy elárusító kisasszony.

Most jönnek a fehér egerek és csizek, a mely állatkák 2 krajezár lefizetése mellett egy ókori »verklie« keserves hangjai mellett »planetát« huzgálnak elő. Gyönyörű versek vannak ezeken a plánetákon, de legkecsgetőbb rajtuk a három lutri szám, melyekkel, a mint a »gazda« mondja, ezereket lehet nyerni!

Verkli, trombita, czintányér, dob, kiabálás egymást fölülmulva hangzik füleinkbe. Már benne vagyunk a nem mindennapi élvezetben.

Jobb felől az első bódében mutogatják Barcsy Szidoniát a szegedi születésű csodanőt. A kikiáltó, egy arczképpel hadonázva declamál:

— Unicum! Unicum! A világ legnagyobb csodája! Egy magyar nő, a kinek természetes szakálla van. Tessék besétálni és meggyőződni e hihetetlen valóságról. Ki ki megtapogathatja saját kezével e csoda nő szakállát! Ez nem

csalás, ez nem ámitás, itt az isten különös adományát látjuk. Előre uraim! Előre!

A panoráma kifeszített ponyvaernyője alatt rekedt hangon dicsérgeti egy fogadott szónok a látványosságok ezer nemét:

— Európa ötszáz alkatrészben, ötszáz darab látványban! A zulu-kafferek emberirtó hadjárata! Ö felsége, a királyi család arczképe életnagyságban. A sedáni ütközet. Napoleon a harcmezéjén. A világ kiállítás Párisban! stb. stb. mind csak 10 krért látható! Azonkívül minden egyes vendég olyan nyereséget nyer, mely részese, a mely maga megéri azt a csökélységet!

És esinálja az utat a sok világlátni vágyónak, a kik 10 krajezárért látnak és nyertnek is.

Alig tud az ember odébb menni a nagy néptömegtől. Százan meg százan bámulnak és várják, hogy ki mit nyer? Némelyik helyke legény, ha valami értéktelen tárgyat kap, nagy megvetéssel dobja a népség közé. Van aztán czivódás, kapkodás érte!

A háttérben van még egy régi művész az ő forgó-komédiájával. Kopott, tört lábú lovak, pisze orru félszemű tengeri nymfák utra készen várják az utazó közönséget. A verkli

lőleg válaszolt és e szerint érvényesnek ismerte el az elődje által kimondott választ. Bizonyosnak mondják, hogy Milán csakis tervezett házassága miatt kérte az egy milliányi előleget. Leendő neje, hir szerint, többszörös milliomosnó.

Stanley New-Yorkban hajóra szállt, hogy Angliába visszatérjen. A 100 felolvasásért, melyeket tartott, 110-000 dollárt bevételezett. Stanley kijelentette, hogy nem mint felfedező akar Afrikába visszatérni.

Parnell védekezése. Parnell az angolországi nemzeti liga tagjaihoz kiáltványt intézett, a melyben kijelenti, hogy az antiparnellisták kísérletei, kik elűzni akarják, hogy Gladstone-t Irország urává tethessék, arra kényszerítik, hogy ellenintézkedésekhez nyuljon. Ez okból egyelőre parnellista végrehajtó-bizottságot választott. A liga tagjait későbbben fogja összehívni.

Bismarck mint Lear király. Hir szerint Bismarck herceg varzini birtokát Vilmos fiának, a schönhausen-i ősi birtokot pedig Herbert fiának adta át.

Az ügyvédi kamara közgyűlése.

A debreczeni ügyvédi kamara tegnap rendkívüli közgyűlést tartott, melyen a kamarai tagok, daczára a vásár vasárnapjának, mely különösen a jobbára vidéki clientélával bíró ügyvédek irodájokban tartotta, szép számmal vettek részt s a közgyűlésen képviselve voltak a kamara vidéki tagjai is. A rendkívüli közgyűlés egyetlen tárgya különben a bírói és ügyészi szervezetről szóló törvényjavaslat tárgyában a képviselőházhoz és az igazságügyminiszterhez küldendő felirat végleges megállapítása, illetőleg az állandó bizottságnak e tárgyban előterjesztett jelentése volt.

Dr. K o l a János kamarai elnök az ülést megnyitván, üdvözli a kartársakat s fölkéri Dr. B a k o n y i Samu elődöt, hogy az állandó bizottság jelentését olvassa fel. A jelentés fölolvása után Nagy Sándor hangsúlyozni kívánja: hogy a kormány a kérdéses törvényjavaslatot a kamarának hivatalos felterjesztése daczára sem küldte meg, mely mellőzés miatt az ügyvédi kar teljes joggal adhat méltatlankodásának kifejezést. Szilágyi Károly szerint az állandó bizottság jelentése ezen kezdődően, az előtte szóló kívánsága kellően kifejezésre van juttatva. A maga részéről mindenben hozzájárul az állandó bizottság jelentéséhez s csak némi stiláris módosításokat tart szükségesnek.

Ifj. Krudy Gyula nyiregyháza ügyvéd örömmel üdvözli a debreczeni állandó bizottság működését s annak most előtte fekvő munkáját. Mindenben csatlakozik a jelentés során kifejtett nézetekhez s különösen sikerültnek mondja a vizsgálóbírói intézmény reformjára vonatkozó fejtegetéseket.

Dr. Popper Mór, Des Combes Henrik, Kovács József, dr. Kardos Samu hozzászólása után, elnök kimondja a közgyűlés egyhangulag hozott határozatát, mely szerint az állandó bizottság jelentése a képviselőházhoz és az igazságügyminiszterhez intézendő felirat szövegéül a felirat formájának megfelelő stiláris módosításokkal egész terjedelmében elfogadjatik, közlés végett a helybeli napilapoknak és a Jogtudományi Közönynek rendelkezésére bocsátatik. Elnök egyuttal indítványozza, hogy az előadónak jegyzőkönyvileg köszönet szavazzassék, a mit a közgyűlés szintén elfogadott. Ezzel a közgyűlés d. e. fél 12 órakor véget ért. A felirat szövegét közelebb egész terjedelmében közöljük, mikor is alkalmat veszünk magunknak, hogy a kérdéshez a magunk részéről is hozzá szóljunk.

Ujdonságok.

* **A kir. tábla** néhány hét mulva megkezdí Debreczenben működését. Sokszor volt alkalmunk rámutatni, mit jelent ez a városunk fejlődésében. Most csak röviden reassumáljuk mindazt, a mit eddig mondtunk: 1891. május 5-iktől kezdve Debreczen tényleg gyakorlatába lép azon jogainak, a melyek őt mint északk-eleti Magyarország igazi metropolisát megilletik. E jogoknak nem egyszer állotta útját a hatalom s hogy most diadalra juttattuk, azt a magunk energiáján kívül első sorban a mögöttünk álló nagy országresz előkelő magyar társadalmának, annak az ernyedetlen, lelkesült támogatásnak köszönhetjük, mely sikra állította Debreczen jogai mellett Hajdu-, Szabolcs-, Szathmár-, Szilágy- és Máramaros-megyék és a területökön levő nagy magyar városok legjobbjait. Köszönhetjük kétségen kívül annak a hatalmas fellépésnek, mely amaz emlékezetes deputációban oly imponáns módon nyilvánult, hogy az összes magyarországi sajtó, melynek fővárosi része előbb bizony nem valami nagyon támogatta Debreczen ügyét, egyszerre belátta, mennyire igazza van Debreczennek s a debreczeni sajtóval versenyezve ka-

rolta fel ügyünket. — Mikor a nagy küldöttség fenjárt, illetékes férfaink ajakáról hallottuk azt az ígéretet, hogy ha Debreczen a kir. táblát megkapja, működésének megkezdése alkalmából, Debreczen sz. kir. városa ide Debreczenbe meghívja a deputatio összes nem debreczeni tagjait s a kir. tábla s az ő tiszteletükre rendezendő fényes disztrakomán fogja a diadal örömet megülni. Ezt a f o g a d á s t nem szabad most elfelednünk. Nem az eszem-izsom szeretete juttatja eszünkbe, hanem a jól végzett munka tudata és hálája kötelez reá bennünket. Ez az igazság, melynek zászlaja alatt Debreczen még mindig kitett magát: n o b l e s s e o b l i g e.

* **Az első mennydörgést** az idén tegnap hallottuk Debreczenben. Ez kétségbevonhatlan bizonyítéka annak, hogy a tavasz, melyet olyan nehezen vártunk, végre-valahára megérkezett.

* **A Független Ujság** szombati száma erős támadást intéz városunk főkapitánya ellen a miatt, hogy miért engedte meg azon hangversenyt, mely ma este tartatik a színházban a soproni katonatiszti leánynevelő intézet javára. A »F. U.« támadásával szemben ki kell jelentenünk, hogy Debreczenben a polgári osztály és a katonai tisztikar közt a legteljesebb egyetértés uralkodik, — itt katonai botrányok soha elő nem fordultak, — ez az oka annak, hogy a katonatisztek által rendezett mai hangversenyen a polgári osztály tagjai szívesen közreműködnek. De meg udvariassági szempontból tartozik is ezzel a polgári osztály, mivel a katonatisztek a polgári osztály multságából egyáltalában ki nem vonják magukat, a debreczeni magyar színháznak is szorgalmas látogatói a katonatisztek. Most tehát, midőn ez egyszer a katonatisztek rendeznek hangversenyt, a polgári osztálynak ettől visszahuzódni indokolatlan udvariatlanság lenne. Közjogi tekintetből mi is gyakran meg-támadjuk a közös hadsereget, nem szeretjük annak hagyományos szellemét s azt követeljük, hogy nemzeti hadsereggé alakíttassék át, de ellenszenvünket társadalmi térerre nem viszzük át, — nem viszzük át különösen a debreczeni tisztikarral szemben, mely a Krausz ezredes tapintatos vezetése alatt a polgári osztályal soha összeütközésbe nem jött. A »F. U.« főlemlíti a Debreczenben házaló német apácákat is, de úgy tünteti föl a dolgot, mintha ezeknek a »Debreczeni Hírlap« koppintott volna a körmükre. Önmagunk iránti kötelességünk kijelenteni, hogy a német apácák házalásáról csak lapunk, a »Debreczen« vett tudomást s fejezte ki megbotránkozását a miatt, hogy a kálvinista Rómában a bünbocsátó levelekkel üzérkedő Tetzelnnek ily szoknyás utódai akadtak!

* **Királyi adomány.** Király ő Fel-sége a gyulaji (Szabolcsmegye) ev. ref. egyház-községnek temploma, iskolája és paplaka helyreállítására 100 frtot ajándékozott.

* **Kiss Ferencz** helybeli ev. ref. segéd-lelkész beküldötte hozzánk »Adar hónap tizenötödike« című hazafias, gyönyörű egyházi beszédét, melyet f. évi márcz. hó 15-én tartott a debreczeni nagy templomban. A füzet 10 krjával kapható szerzőnél s a központi anyakönyvi hivatalban. Megemlítjük itt, hogy Kiss Ferencz segéd-lelkész urat, ki jelölve van a török-szent-miklósi lelkészi állomásra, tegnap a török-szent-miklósi ev. ref. egyháznak 35 tagu küldöttsége meghallgatta s a legjobb nyilatkozatokat tették az ifju segéd-lelkész szónoki képessége felől. Ha rá esik a török-szent-miklósiak választása, mindenesetre kiváló egyházi szónokot és lelkészt nyernek benne.

alig-alig szuszog, de annál hatalmasabban dübörög a nagy dob és cseng a czintányér.

Horogh bácsi szomoruan tekint körül és mikor meglát engem, mint régi ismerősét, bárátságosan nyújtja a kezét:

— Nem ugy van már mint régen volt! Hejh, de rossz világ van. No, tessék beülni egy kocsiba! . . .

— Köszönöm Horogh bácsi, megfizetek érte szívesen, de nem ülök bele, mert már a látásától is szédülök!

Bizony hajdanában még erre a forgó-komédiára sem voltam rest felülni.

Egy pár lépéssel odébb »karikás« játék folyik. Egy póznába kések vannak ütve, s vas-karikákat hajigálnak rá. A ki valamelyik keszre rádobja a karikát, azt a kést haza viheti.

. . . Na gyerünk hazafelé! Visszajövet ugyanaz a kép: »a szerelem hőmérője«, a »planétás egérek«, a »fris nyul«, a párisi fixir labdás. A mézes kalácsos előtt még most is válogatja a szívet a boldog völegény. A »behuzó« ismét megmarkolás bennünket és überziehert ajánl.

— Maláta, ma látta, holnap már nem látja! Finom, finom Zsófi néni!

És így folyik végig az egész Széchenyi-utcán, míg az ember valahára ki tud gázolni az ember-tömegeből.

Egész fáradtan tértem haza és otthon bámulva láttam, hogy az abroszt már felrzták az orrom elől. Ránézek az órára: fél 9.

Lám, még most is megesik, hogy a komédia miatt nem kapok vacsorát.

A nővéreim meg azzal állnak elő, hogy: — Nem hoztál egy kis vásárfiát.

— Biz'Isten elfelejtettem én abban a nagy zajban, hogy vásár vasárnapján dukálna egy kis mézest haza vinni.

Na majd holnap helyre hozom a hibámat!

Irodalom és művészet.

Ibsen Budapesten. Zichy Géza gróf intendáns meghívására a hírneves norvég dramairó vasárnap Budapestre érkezett, hol ma a nemzeti színházban »Nóra«-t adják elő, a czimszerepben P. Márkus Emiliával. Ibsen csak néhány napot fog Budapesten tölteni. Fogadásáról az írói s művészi körök közösen gondskodtak.

* **Egyházkerületi közgyűlés.** A tiszántúli ev. ref. egyházkerület tavaszi közgyűlése május hó 21, s következő napjain tartatik meg Debreczenben.

* **Anyakönyv-vezető lelkészi hivatal Debreczenben.** A debreczeni ev. ref. lelkészi kar már régóta érezte azon nehézségeket, melyek ily népes gyülekezetben az anyakönyvvezetés körül fennforogtak a miatt, hogy a lelkészek között évenként változó sorrend egyrészt az egyháztagokra alkalmatlan, másrészt a lelkészekre rendkívüli, sőt kezdő, járatlan káplánokra szinte elviselhetetlen terhet ró. E bajon lelkészeink úgy segítettek, hogy az anyakönyvvezetést egyik lelkészi lakason állandósítván, az oda alkalmazott, tapasztaltabb segédlelkésznek kápláni rendes díjazáson felül, a kiadványok közös jövedelméből évi 400 frtot adtak. Így tartott ez 1884-től mostanig. Be kellett azonban látni, hogy ez állapot hosszabb ideig fenn nem tartható, mert a három anyakönyv-vezetése a kiadványokkal, hivatalos megkeresések elintézésével, százkara menő különféle nyugdíjasok nyilvántartásával s nyugtaik ellenjegyzésével, és több más folyton szaporodó teendőivel, a debreczeni nagy egyházban egy egész embert kíván, kire egyéb lelkészi szolgálat többé nem ruházható; az anyakönyvnek és a körüli teendők szétosztása pedig a gyülekezet érdekében meg nem engedhető. Ily tekintetből elhatározta a lelkészi kar, hogy f. évi máj. hó elsejével külön anyakönyv-vezető hivatalt állít fel, melynek főnöke minden egyéb lelkészi szolgálattól felmentve, tisztán ide tartozó teendőknek el; évi díjazása a kiadványok közös jövedelméből 1000 (ezer) forint, hivatalos helyisége pedig — az egyháztanács hozzájárulásával — az egyház középületében leendő. Az új hivatal vezetésével a f. hó 13-ik napján tartott lelkészi értekezlet egyhangulag L a d a n y i Gyula eddigi segédlelkészt és anyakönyv-vezetőt bízta meg, ki e nemű teendőit eddig is lelkiismeretes pontossággal és buzgósággal teljesítette.

* **Lelkészelölések.** F. hó 12-én d. u. tartott meg Kisújszálláson a lelkészelölés Rákóczi és Török-Sz.-Miklósr. R.-ba jelöltetett az egyetlen pályázó, az ottani, általános jeles bizonyítványnyal bíró Papp Károly, eddigi segédlelkész. Török-Sz.-Miklósr. 24 pályázó közül: Sarkadi N. Imre, Szabó László egyházm. rendes lelkészek, Kiss Ferencz debreczeni segédlelkész, György László, Szász Karoly püspök titkára és Kutas Balint kunhegyesi segédlelkész. — A szilágy-szolnoki egyházmegyébe kebelezett szilágy-nagyfalusi I. osztályu egyháza a következők jelöltettek ki: Dobai Lajos, Matéka József, Ujvári István, Kovács Albert rendes és Csűrös József, Szécsi Ferencz, Elek László, Zoványi Jenő segédlelkészek.

* **A depr. kir. táblához** bírákka kinevezettek: T a r Gyula debreczeni, Dr. K i s s Endre zilahi és G i e z e y Gyula kassai kir. törvényszéki bírák, továbbá Dr. G a j z a g ó Béla debreczeni kir. járásbíró és U n g e r Gusztáv szatmar-nemeti gyakorló ügyvéd és a szatmari ügyvédi kamara titkára. P o y n a r Dénes depr. kir. ügyész bíróvá nevezetett ki a nagyváradi kir. ítélő-táblához. — A mennyire örülünk a depr. bírák megérdemelt előléptetésén, annyira fájlaljuk a P o y n a r Dénes kir. ügyész ur tавozását, mert ő hivatalos állását nem használta föl az ellenzéki hírlapírók üldözésére, azaz nem zaklatta őket sajtóperekkel. Egyszer indított ellenünk sajtópert (a Janszky-ügyben írott cikkeink miatt) de ezen sajtópert is beszüntettek. — E kinevezésekkel most már a debreczeni kir. tábla bírói személyzete teljesen szervezve van s örömmel mondhatjuk el, hogy a depr. kir. tábla, melynek felállítása előbb annyira akadályba ütközött, az országnak a budapesti után legelső királyi táblája lesz. Ebben a meggyőződésünkben a legutóbbi kinevezések még jobban megzilárdítanak bennünket. — Senki sem vetheti szemünkre, hogy valaha bárkinek hizelegtünk volna s ha most dicsérni akarunk valakit, azt mindenki az igaz elismerés nyilatkozatának tekintheti. A debreczeni kir. járásbíró az azon rövid idő alatt, míg élén G a j z a g ó Béla járásbíró állott, Magyarországnak egyik minta-bíróságává emel-

kedett, s az ő előléptetése mindenkit a valódi érdem méltó jutalmának örömevel töltött el, a mint a kinevezés híre a jogkereső közönség széles köreiből elterjedt. T a r Gyula tvszéki bíró kinevezését jogszköreink szintén teljes meglepéssel fogadták, mert benne az irásbeliség mostani nyúgei közepette is a szóbeliség és közvetlenségnek l e h e t ő s é g szerint előmozdítóját tisztelhetjük s kinevezése a felelhetési eljárás reformja szempontjából — mely nélkül az egész decentralisatio sem ér valami nagyon sokat — biztató jelenség gyanánt üdvözölhető.

* **Reményi Ede,** a magyar hegedű királyi bucsu hangversenyét jövő hó elején, azaz május hó 3-án, vasárnap estve fogja megtartani az »Arany Bika« dísztermében. Addig is, míg pár nap múlva az érdekes műsort közöljük, felhívjuk a n. é. közönség figyelmét. Jegyek és páholy már előre válthatók Csáthy Ferencz és Társa könyv- és zenemű kereskedésében, egyház-tér 344. sz.

* **Elhunyt tanár.** A sárospataki ev. ref. főiskolát ismét nagy csapás érte. K u n P á l, a bölcsészeti rendes tanára, ki irodalmi téren is szép sikerrel működött, szombaton hirtelen elhunyt. Kun Pál a függetlenségi és 48-as párt legbuzgóbb hívei közé tartozott s mindig magasan lobogtatta a sárospataki főiskola ifjusága előtt a hazaszeretet zászlaját. 49 évet élt. Béke hanvaira!

* **Országos zsinat.** Mindkét hitvallásu evangélikusok püspökei, az ágostai hitvallásuak részéről az egyetemes felügyelő s kerületi felügyelők, a reformátusok főgondnokai folyó hó 12-én Budapesten a zsinat-tartás ügyében értekezletet tartottak, melyen elhatározták, hogy az országos zsinat folyó évi decz. 5-én vegye kezdetét Budapesten, ennélfogva a király ő Felségétől ily értelemben kéressék ki az engedély megadását. — Az 1790—91. évi 26. t.-cz. emléket mindkét zsinat tagjai másnap, decz. 6-án fogják megünnepelni; az ünnepély rendezéséről s lefolyásáról majd később fog ugyanezen értekezlet határozni. — Az értekezlet elnökei voltak br. Prónai Dezső egyetemes főfelügyelő az ágostai hitvallásuak, Pap Gábor dunántúli püspök a református egyház részéről.

* **Az új iparkamarák vagyonöröklése** Az ujonnan alakított kereskedelmi és iparkamarák kérvényezték a keresk. miniszternel, hogy megfelelő részt kapjanak ama kamarák összegyűjtött vagyonából, mely kamaráknak területéből az ő új kamarái területük kihasítva lett. A keresk. miniszter azonban rendelkezésben megtagadta az új kamaráknak eme kerelmét.

* **Herczeg Braganza** ma bucsu-látogatást tett Simonffy Imre polgármesternél. Érdeklél kérdezősködött a debreczeni viszonyokról s sajnálatát fejezte ki, hogy az idő rövidsége miatt nem tekinthetett körül a városban. Kérdezte a polgármestertől, hogy nővére Mária Theresia hercegnő, Károly Lajos trónörökös főherceg neje nem volt-e még Debreczenben? Aztán említette, hogy a mostani 39-ik gyalogezrednek, mely most Alexis orosz nagyherceg nevét viseli, apja, Don Miguel ezredes 45 évig volt tulajdonosa. (Az ám, csakhogy akkor 1848. és 49-ben a Don Miguelek együtt paskolták a muszkákat — az osztrákokkal. Lásd Sárossy Arany trombitájában: »Alföldnek fia, hős Don Miguelek.«) A herceg nagyon megörült, mikor a polgármester említette neki, hogy még most is Don Miguel ezrednek nevezi a debreczeni nép a 39-ik gyalogezredet. — A herceg innen Kecskemétre utazott.

* **Leánynevelő-intézet.** Környei Laura kisasszony, kinek Debreczenben igen jó nevű leánynevelő-intézete volt, H.-Szoboszlón egy VI. osztályu leánynevelő-intézetet szándékozik felállítani. A rendes tantárgyakon kívül tanítani fog: rajtot, német- és francia-nyelvet, kézimunkát és zongorát. Az intézet ideiglenesen dr. Malatinszky József ügyvéd házában lesz elhelyezve.

* **A szesz italok egészségügyi ellenőrzése.** Noha az állami italméresi jövedékről szóló 1888. évi XXXV. t.-czikk végrehajtása iránt a belügyminiszteriummal egyetértőleg a pénzügyminiszterium által kibocsátott »Utasítás« 10. §-ának IV. pontja határozottan feltünteti, hogy annak megállapítása, hogy valamely ital az egészségre ártalmas-e, az e részben fennálló szabályokban foglalt eljárás szerint, az arra illetékes közegészségügyi hatóságokat illeti meg s az italoknak közegészségügyi szempontból való ellenőrzése az egészségrendőri teendőkkel megbízott közegek hatáskörébe tartozik, míg a pénzügyi közegeknek csak alapos gyanu esetén, próbák vétele mellett, a további eljárás alapját képező adatok beszolgáltatása marad fenn, és így a pálinkának, mint általában a tápszereknek, italoknak egészségrendőri tekintetből való felügyeletése és ellenőrzítése a fennálló szabályok alapján gyakoroltatik is: mindazonáltal tekintettel az ügynek kiváló fontosságára, czélszerűnek mutatkozik, hogy a törvényhatóság a közegészségügyi hatóságokat, illetve az egészségrendőri teendőkkel megbízott közegeket jelzett kötelekre újból figyelmeztesse és azok szigorú és pontos végrehajtására annál is inkább utasítsa, mert a fentemlített Utasítás szerint a közegészségügyi hatóság, ha a pálinkának elárúsítása ellen elmarasztaló ítéletet hoz és jogerőre emelkedik, az ítélet a vonatkozó összes iratokkal együtt a pénzügyi hatósággal közlendő s esetleg az iránt, hogy az illető engedélyestől az italméresi jog elvonassék, javaslat teendő. A belügyminiszter erre a törvényhatóságok figyelmét külön körrendeletben hívta föl.

* **Iskolaszéki gyűlés** volt az ev. ref. egyháznak f. hó 18-án, melyen az iskolaszék a megüresedett tanítói és tanítónői állások betöltéséről megtette ajánlatát a presbyteri közgyűléshez. A hatvan-belvárosi leány tanítói állásra L a d a Sándor tanító áthelyezését, mint teljesen jogos óhaját melegen ajánlja. A törvények szerint S z e m e r e Lajos tanítónak a kiscsapó-utczára áthelyezését szinte melegen ajánlja, mivel e helyet egy tanító sem kérte, különben is ha országos pályázat alá jönne e hely, a kérvények beadásának határidejéig a rendes 600 forintot élvező tanító sorába lép, s így teljesen jogszerű az áthelyezése. A L a d a Sándor helyét kérő két tanító azonban, nem ütvén meg a mértéket, utasítottak, hogy törvény szerint teljes joguk levén pályázzni mindkettőjüknek a törzstanítói állásra, ha országos pályázat hirdettetik, akkor adják be kérvényüket a többi pályázókkal, előbb azonban iskolaszéki elnök felhívja még egyszer azokat a tanítókat, kik most tényleg 600 forintot élveznek, hogy vajjon nem óhajtják-e áthelyezéseket, ha senki sem kéri, akkor országos pályázat hirdettetik haladéktalanul. A H e r c z e g Jánosné helyére pályázat addig nem hirdettetik, míg a tőle elvont 100 forint lakbér és fületőség utódjának a nemes város részéről nem biztosítatik.

* **Király-alapítvány Nagyvárádon.** A király Nagyvárádon tartózkodásakor 3000 frtot adományozott az ottani »biharmegyei nőegylet«-nek. Az egylet elnöke: b. Gerliczy Félixné kikérte ő felsége jóváhagyását ahhoz, hogy az alapítvány az ő nevét viselhesse és ő felsége a legkegyelmesebben helyet adott e kérelemnek. Most az elnök gyűjtést rendezett az alap nagybővítésére czéljából, hogy egy hónap árva helyet kaphasson az árvaházban és József főherceg már 100 frtot küldött is az elnök kezéhez szép levél kapcsán.

* **Megint a gümőkór gyógyítása.** Berlinből írják: Tranjen román orvos nyilvánosságra hozta a gümőkór gyógyítására feltalált szerével folytatott kísérleteinek eredményeit. Ewald tanár bizonyítványt állított ki, hogy ez a szer minden eddigig felülmul.

* **Uj takarékpénztár.** Kabán, Hajdúvármegyének ezen virágzó nagyközségében, mozgalom indult meg egy városi takarékpénztár létesítése iránt.

Gügyi

reális jö-
vők vég-
l egyet-
rosított
ozottan
ogy va-
az e
eljárás
i, ható-
gészség-
gészség-
hatás-
egeknél
le mel-
adatok
pálínka-
aloknak
yeltetésé
alján
ettel az
ek mu-
özegész-
-rendőri
t kötel-
igoru és
utasítás,
özegész-
rusítása
jogerőre
zes irá-
közleendő
délyestől
teendő.
atóságok
ól.

ev. ref.
blaszék a
ok betöl-
közgyü-
ji állásra
int telje-
örvények
k a kis-
melegen
n kérte,
jönne e
dejeig a
rába lép.
A La-
azonban,
tt, hogy
pályázn
, ha or-
adják be
b azon-
szer azo-
eg 600
hajják-e
akkor or-
lanul. A
at addig
00 forint
mes város

gyvára-
odasakor
armegyei
Gerliczy
at ahhoz,
esse és ő
loitt ké-
dezett az
egy hon-
ázban és
ött is az

gyitása
es nyilvá-
ára feltá-
dményeit
hogy ez

bán, Haj-
szségében,
arékpenz-

*** Melyik tanuló akar katona lenni?** A honvédelmi miniszterium pályázatot hirdet a katonai iskolákban rendszeresített alapítványi helyekre. A kőszegi, kassai és kismártoni katonai alreáliskolák első osztályába beléphetnek oly 10—12 éves gyermekek, kik IV—V. elemi osztályt kitűnően végeztek, ugyanezen iskolák harmad osztályába 15—14 éves, két gimnáziumi vagy polgári isk. osztályt végzett tanulók; a fumei had-tengerészeti iskola I. osztályába 14—16 éves négy gimnáziumi, reál vagy polg. iskolai osztályt végzett ifjak; a bécsi és bécsújhegyi katonai akadémiába pedig érettségi bizonyítvány alapján azok, kik 17—20 évesek. — Félfizetés 400 forint. — A Ludovika akadémiába 14—16 éves, négy polgári reál vagy gimnáziumi osztályt kitűnően végzett tanulók. Ingyenes hely van 9, — fél és egész díjas 44, fél díjas 300, egész díj 600 forint. Mindezen helyekre a pályázati kérvények május 15-ig adandók be.

*** A lovar-egylet közgyűlése.** A debreczeni lovar-egylet ápril 18-án szombaton este 7 órakor közgyűlést tartott a városháza nagy tanácstermében, Simonffy Imre polgármester elnöke alatt. Elnök a gyűlést a tagok üdvözlésével megnyitván, örömet fejezi ki, hogy Braganza herceg is megjelent. Engeszer József titkár felolvasta a múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvét, mely hitelesítetett. Bejelenti titkár, hogy a depr. lovar-egylet régi tagja, Geneszy Zoltán meghalt. Továbbá jelenti, hogy a részvényesek közzé újból belettek: Braganza herceg, Lázár Béla főhadn. Ezenkívül az 1890-ben a verseny után belépett 11 tag is most jelentetett be. Sz. kir. Debreczen város díja az egyleti pénztárba befolyt, míg az államdíjak utalványozva vannak ugyan, de a verseny napjára még nem érkeztek meg. A múlt évi versenyek ismét kedvező eredménnyel zárultak, minék következtében az idei versenydíjakat feljebb emelheték 4500 frankkal. — A számadások megvizsgálására Kiss Sándor és Márton László urakat kérték fel. Ezután titkár betérjesztette a módosított alapszabályokat, melyek az új igazgatóságának adatként ki átdolgozás és a választmány elé való terjesztés végett. Az új tisztikar következőleg alakult meg a következő három évre: Igazgatóság: gr. Bathányi Elemér, Bobory György ezredes, gr. Dégenfeld Imre és Harkányi Andor. Elnök: Simonffy Imre, alelnök Bottka Béla. Vá. tagok: gr. Bathányi Elemér, Bobory György ezr., gr. Dégenfeld Imre, Chernel György, Geiszt Gáspár, Geneszy Albert, Harkányi Andor, Kiss Sándor, Márton László, br. Podmaniczky Géza, Simonffy Imre. Horthy István. A verseny két napjáról az egyletnek bruttó-jövedelme 1500 frtra tehető, mely összeg a jegyekből folyt be. Az igazgatóság 2000 frankkal akarja felemelni jövőre a verseny-díjakat. Végül Simonffy pgm. megköszönte a tagok szives részvételét s indítványozta, hogy Braganza herceg belépését jegyzőkönyvileg örökítsék meg. Elfogadták egyhangulag. Br. Podmaniczky pedig Simonffy polgármesternek mondott az egylet nevében köszönetet az egylet érdekében kifejtett buzgó működésért. Ezzel a közgyűlés véget ért.

*** Orth János nem került meg.** Nehány nappal ezelőtt fölmerült a hír, hogy Orth János él és teljes visszavonultságban tölti napjait Pennsylvániában. E hírrel szemben illetékes helyről vett információk alapján kijelentik, hogy eddig semmiféle kedvező hír nem érkezett Orth János sorsáról. Sőt ellenkezőleg most már minden reményt földadtak arra nézve, hogy az eltűnt főherceg valaha visszatérjen. Hamburgból azt jelentik, hogy az ottani

hajó-biztosító-társaság, a melynél Orth János nagy hajója, a „Santa Margherita” biztosítva volt, folyósította a 230,000 márka biztosítási összeget és letétbe helyezte egy banknál Orth János netáni örökösei javára. Ezt a biztosítási összeget már a napokban az arra jogosultak föl is veszik.

*** A „jogász- és tisztviselői kör”** tisztelt tagjait van szerencsém értesíteni, miszerint az egyleti teke-pálya teljesen rendbe hoztatván, az a mai naptól kezdve a tagoknak rendelkezésre áll. Debreczen, 1891 ápril 20. A kör-gazda.

*** Felsült utazók.** Hét h.-szoboszlói asszony bezónázott a minap Debreczenbe s mikor délután haza akartak térni a 4 órai vonattal, igyekeztek minél előbb helyet foglalni, hogy kényelmesen utazhassanak. Erre legzélszerűbbnek szemlélték ki a legutolsó kocsi s abban pompásan elhelyezkednek s várják hűségesen az indulás percét. El is indult a vonat a rendes időben, s ők ott maradtak, — mert egy másik sín páron álló kocsi-ba találtak ülni, a mely nem tartozott a budapesti vonathoz. Nagy készülődés, veszekedés után belenyugodtak a megváltozhatlanba s csak az esti vonattal érkeztek haza.

*** Építési bizottsági ülés.** Az építési nagy bizottság ma d. u. fél három órakor értekezletet tartott a városháza nagy tanács-termében.

*** Nincsen szerencséje.** Az igaz, hogy a debreczeni rendőrségnek nincsen szerencséje. Nagyon nagy esend van ebben a 60,000 lakosú városban. Ha részeg ember nem volna ezen a világon, aki neki eresztett indulatában utcai kravált csinál, kvártélyosuk se igen lenne a városházi czelláknak. Se hely, se vidéki jómádár nem kerül, de nem ez az, ami miatt nincsen a debreczeni rendőrségnek szerencséje. Ennek a szerencse hiányosságának az oka képezi a mai rendőri bulletint, ami az újságoknak kiadatott a következő párbeszédben:
Ujságíró: No urak, mi az új-ág?
Rendőrbiztos: Nincsen szerencsénk. Egyébbel nem szolgálhatunk.
Ujságíró: Hogyhogy?
Rendőrbiztos: Elestünk a 20,000 franktól.

Ujságíró: Micsoda 20,000 frank volt az égiektől önöknek szánya?
Rendőrbiztos: A bolgár miniszter gyilkosai csak nem akarnak hozzánk jönni. Persze, persze, hogy nincsen a debreczeni rendőrségnek szerencséje.

*** A deák-majális** — amint értesülünk — az idén elmarad. E hirt bizonyára szomorúan veszik tudomásul lapunk olvasói.

*** Megkéselt asszony.** Említettük szombati lapunkban, hogy Kiss Gergelyné csapó-kerti asszonyt a csapó-kert árkában össe-szurkálva találták. A gyanu Szerencsi J. és Kovács József kőmives segédekre irányult, kik azonban késznek nyilatkoztak alibijük beigazolására. Tegnap szembesítette őket a IV. ker. kapitányság Kiss Gergelynével, ki határozottan állította, hogy Szerencsi és Kovács késelték meg őt. Későbbi tanúk is igazolták Kissné állítását. A két kőmives ügyét tegnap áttették a kir. ügyészséghez.

*** Színészet Szoboszlón.** Beke Gyula színtársulata, mely előbb Székelyhidon működött, H.-Szoboszlóra érkezett, s szombaton az „Örök törvény” cz. színművel kezdte meg előadásait. A társulatnak sok jó tagja van, így valószínű, hogy H.-Szoboszlón is kellő partfogásban részesül.

*** Az állatvásárok** közt a sertésvásár volt a legnagyobb, mert 50 ezernél több volt a felhajtás. A juhvásár igen gyenge volt, a ló- és marhavasárnak nagy lett volna a forgalma, de igen kevés volt a felhajtás s a jószágokat már tegnap délutánra eladták.

*** A közgazdasági bank** t. alapítóinak értekezlete, az izraelita husvét-ünnepre való tekintettel, nem esütörtökön, hanem folyó hó 24-én azaz pénteken délután 3 órakor fog a helybeli kereskedelmi és iparkamara tanács-termében megtartatni.

Debreczeni lóverseny.

Debreczen, április 20.
A vásár által okozott élénkséget csak növelték a lóversenyek, melyeket szombaton és vasárnap délután tartottak meg a debreczeni versenypályán. Szombaton és vasárnap délután már fel két órakor nagy élénkség volt a „Bika” előtti lóvasut-állomásnál, mely öt kocsi-val szállította ki az ezernyi kíváncsi embert a lóversenyterre.

Fél három órakor pedig a kocsik és lovak egymás után vágattak ki oda s három órára gyönyörű közönség gyűlt össze a versenytéren. Az ezernyi színű tavaszi ruhába öltözött hölgyek ellepték a tribünt, mely előtt a katonai tisztikar és a sportsmanok nagy számmal gyülekeztek össze. Mikor úgy fél négy óra tájban a cs. és kir. 39. gyalogezred zenekara a Rákóczi-indulót rázendítette, élénk mozgás támadt a közönség közt, mert ez jelezte, hogy a verseny nyomban megkezdődik.

Bobory ezredes, br. Podmaniczky Géza és Simonffy Imre polgármester, mint versenybírák elfoglalván helyüket az emelvényen, — megkezdődött a verseny, mely elejétől végig a legérdekesebb volt. Baleset első nap az utolsó, eladó akadály-verseny-nél fordult elő. Ugyanis Peták főhadnagy lova Trobadur, melyet Chernel György lovagolt, az utolsó második akadálnál elbukott s első bal lábának lapoczkájában az oldal- és a tokszálalagok elszakadtak. Lovasának semmi baja nem történt. A versenyben tovább nem vehetett részt, bár bizonyára elsőnek érkezett volna be, mert balesetéig mindég 3—4 lóhósszal járt előre. Legérdekesebb volt az akadály-verseny. Két ló versenyzett s az utolsó pillanatig kétséges volt, hogy melyik lesz a győztes, mert hol egyik, hol másik volt elől 2—3 lóhósszal.

A totalisateuriránt nem mutatkozott nagy érdeklődés, keveset is fizetett a tétekre.

A versenyek eredménye következő volt:
Első nap.

I. Eladó verseny. 800 frank. Egyleti díj. Távolság 1600 méter. Futott három ló. Első lett: Merhal Ernő fhdn. Dongó-ja, lovagolta Szabó Béla hdn. Második: Br. Hesslowa Richard fhdn. Irmá-ja, lovagolta Kolossy István fhdn. Harmadik: Farkas Gábor hdn. Virgoneza, lovagolta maga. Totalisateur: 2:4; 5:11.

II. Debreczen sz. kir. város díja, 100 drb. cs. és kir. arany, melyből 90 arany az első és 10 arany a másodiké. Távolság 1400 méter. Futott három ló. Első lett: Harkányi János Bitang-ja, lovagolta Merhal Ernő fhdn. Második: Harkányi János Dorá-ja, lovagolta Lázár fhdn. Harmadik: Geiszt Gáspár Kegye-d-je, lovagolta Horthy István fhdn. (Bitang nyerőnek bejelentve). Totalisateur: 2:3; 5:8.

III. Hortobágyi díj. 1000 frank. Államdíj. Távolság 1600 méter. Futott öt ló. Első lett: Harkányi János Csángó-ja, lovagolta Horthy István fhdn. Második: gr. Starhemberg V. hdn. Baron-ja, lovagolta maga. — Harmadik: gr. Bawrowsky V. Malmánia-ja, lovagolta gr. Batthyányi Gábor fhdn. Totalisateur: 2:3; 5:9.

IV. Akadályverseny. 800 frank. Államdíj. Távolság 3200 méter. Futott két ló. Első lett: Geiszt Gáspár Marcsá-ja, második: (fél lófej) gr. Bawrowsky V. Podolanká-ja, lovagolta maga. Totalisateur: 2:3; 5:7.

V. Eladó akadályverseny. 800 frank. Egyleti díj. Futott öt ló. Távolság 4000 méter. Első lett: Harkányi János Arbenne-je, lovagolta Horthy István fhdn. Második: gr. Baworowszky V. Podolankája, lovagolta gr. Starhemberg. Harmadik: Horthy István Utolsó-Csepp-je, lovagolta Kolossy fhdn. Peták E. fhdn Trobadurja kitört. E versenyben részt vett Braganza herceg alezredes is. Totalisateur 2:3; 5:8.

Második nap, április 19-én.

I. Paripa-verseny. 900 frank. Egyleti díj. Távolság 1600 méter. Első Harkányi János Dórája, lovagolta Horthy főhadnagy. Második Geist Gáspár Kegye-d-je, lovagolta Merhal főhadnagy. Tot: 5:6; 2:2.

II. Totalisateur-verseny. 1000 frank. Egyleti-díj. Távolság 2000 méter. Első Harkányi János Csánó-ja, lovagolta Horthy főhadnagy. Második Chernel György Darázs-a, lovagolta a tulajdonos. Harmadik Geist Gáspár Jessy-je, lovagolta gf Starhemberg főhadnagy. Negyedik Bobory ezredes Isa-ja, lovagolta Jankovics főhadnagy. Ötödik Geist Gáspán Hajrá-ja, lovagolta Lázár főhadnagy. Hatodik hg Braganza alezredes Pipiské-je, lovagolta a tulajdonos.

III. Eladó verseny. 1000 frank. Egyleti díj. Távolság 1600 méter. Első Bobory ezredes Smallcash-a, lovagolta Lázár főhadnagy. Második Chernel György Piczula-ja, lovagolta a tulajdonos. Harmadik Geist Gáspár Ribék-je, lovagolta gf Batthyány Gábor főhadnagy. Braganza herceg alezredes Grey Parrot nevű lova e versenyben megsántult. Tot: 5:45; 2:18.

IV. Eladó akadály-verseny 1000 frank. Államdíj. Távolság 3200 méter. Első gr. Baworowszki Venczel Trolob-ja, lovagolta gr. Starhemberg főhadnagy. Második Merhal Ernő főhadnagy Dongó-ja, lovagolta a tulajdonos. Harmadik br. Hesslava Richard főhadnagy Irma-ja, lovagolta Lázár főhadnagy. Totalisateur: 5:12; 2:4.

V. Nagy akadály-verseny. 1200 frank. Államdíj. Távolság 4000 méter. Első Harkányi János Bitang-ja, lovagolta Horthy főhadnagy. Második Geist Gáspár Mares-ja, lovagolta Merhal főhadnagy. Harmadik gr. Baworowszki Venczel Podolankája, lovagolta gr. Starhemberg főhadnagy. Tot: 5:8; 2:3.

VI. Mezei gazdák versenye. Első Cseri Pál Lepké-je. Második Sütő János Mar-ja. Harmadik Géler József Zivarta-ja. Negyedik Pósalaki János Golyá-ja.

A tegnapi versenyeken még nagyobb számú közönség volt jelen, mint szombaton.

CSARNOK.

DOLGOZZATOK,

a mig

MÉCSETEK KINEM ALSZIK.

Regény a kereszténység első korszakából.

Irtá: Grof Tolsztoj Leo.

Fordította: Somogyi Ede.

HARMADIK FEJEZET.

(Folytatás)

Julius dérekanosan haladt előre, mentül közelebb ért a faluhoz, annál inkább felocsudott szelleme és a színek mind határozottabbak és élethűbbek lettek abban a képben, melyet magának a kereszténynek által folytatott életről festett.

Epen midőn a nap a láthatarról letűnni készült és Julius rövid pihenőt akart tartani, egy férfival találkozott, a ki az ut szélén ült és estebédjét fogyasztotta el.

Közepes koru ember volt és a mennyire külsejéből meg lehetett itélni, igen értelmesnek és műveltnek kellett lennie. Nyugalmasan ült és kényelmesen evett olajfabogyót és kenyeret. Mihelyt Juliust megpillantotta, mosolyogva mondá:

— Jó estét, fiatal ember, még nagy utat kell megtenned. Ül le és pihenj néhány percig.

Julius megköszönte a meghívást és leült melléje.

— Merre tartasz, ha szabad kérdeznem? kérdezé az idegen.

— A keresztényekhez megyek, viszonzá Julius, és a mint a további kérdésekre válaszolt, elbeszélte neki életének egész folyását és jelenlegi lelki állapotát, mely erre a hirtelesen elhatározásra bírta.

Az idegen figyelmesen és szótlánul hallgatta őt, csak nagy ritkán szakította félbe oly kérdésekkel, melyeket szükségesnek vélt a végből, hogy megvilágítson egy-egy homályos czélzást, vagy hogy valamely eseményre fényt derítsen. Se magyarázatokba, se véleményének nyilvánításába nem bocsátkozott. Miután Julius végre befejezte előadását, az idegen összeszedte az ebédből megmaradt eleséget, rendbe hozta ruháját és aztán ezeket mondta:

— Fiatal ember, ne hajtsd végre elhatározásodat; letértél a helyes utról. Én ismerem az életet; te nem ismered. Figyelj rám: elemezni fogom lefolyt életednek főbb eseményeit és azokról való gondolataidat, és miután te azokat úgy állítottad lelki szemeid elé, a hogyan én képzelem elmémben, határozd el magadat arra, a mit legbölcsebbnek fogsz vélni. Fiatal, gazdag, szép, erőteljes vagy — szived a duló szenvedélyek martaléka. Már most nyugalmas megvonulást óhajtasz, a hol nem foglaksz többé zavarni ezek a szenvedélyek, a hova menekülhetnél a szenvedések elől, melyeket neked ezek a szenvedélyek okoznak; és te azt hiszed, hogy ezt a nyugalmat meg fogod találni a keresztények között. Azonban, fiatal barátom, a biztosságnak etele kikötője nincsen sem itt, sem egyebütt, mert az, a mi téged bánt és gyötör, nem fokszik sem Ciliciában, sem Rómában, annak forrása tenmagadban rejlik. A világtól elzárkózott falu magányában ugyanazok a szenvedélyek fognak benned tombolni és fognak téged zaklatni, csakhogy szászorta fokozottabb mérvben, mint annak előtte. Nem szándékozom a keresztényeket megítélni, de azt hiszem, hogy csalásuk vagy tévedésük abban áll, hogy vonakodnak az emberi természetet megismerni. Az egyetlenek, a kik valószággal képesek a keresztény tanokat a gyakorlatban megvalósítani, az öregek, a kikben az agg kor hava és jege megdermesztette az emberi szenvedély utolsó foszlányait. Az az ember, ki életének és egészségének virágában áll, különösen az olyan fiatal ember, mint te vagy, a ki még nem szakította le az élet gyümölcsseit és még csak a saját belsejét sem ismeri, nem vetheti magát alá az ő törvényeiknek, mert ezek a törvények nem az emberi természetben, hanem alapítójuknak, Krisztusnak hű képzelődésén alapulnak. Hogyha közéjük lépsz, úgy csak úgy fogsz szenvedni, ugyanamaz okok miatt, mint előbb, csakhogy sokkal nagyobb mérvben. Már most szenvedélyeid elragadnak a helyes utról és helytelen téves nyomokra ragadnak; de ha már egyszer letértél, hatalmadban áll lépteidet visszairányítani és önmagadat fölegyenesíteni, és azonfelül meg lesz neked a szenvedélyek szabadon bocsátásának, azaz az életörömmek elégtétele.

(Folyt. köv.)

Közgazdaság.

Baromfi-kevelőknek. A budapesti állatkert fajokban gazdag régi jónévű tyúkcsapatában vérfelfrissítés czéljából, valódi tiszta fajú tenyész egyedek érkeztek a külföld elsőrangú tenyésztőitől kitűnő példányokban. Az igazgatóság már elfogad megrendeléseket baromfi-tojásokra, és kívánatra bérmentve küld árjegyzéket. Képes árjegyzék 20 krajczárnak készpénzben vagy levéljegyekben leendő előleges beküldése mellett szinte bérmentve küldetik meg a megrendelőnek. Az állatkert igazgatósága.

Kőbányai sertésüzet

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.

Április 17.

a) Hízott sertés árak: I. Magyar első rendű: 1. Öreg nehéz (páronként 300—400 kilon felüli sulyban) 45.—45.50. Öreg közép (páronként 300—400 kilon sulyban) —. 3. Fiatal nehéz (páronként 320 kilon felüli sulyban) 46.—47.50 4. Fiatal közép (páronként 251—320 kilon sulyban) 46.—48.— 5. Fiatal könnyű (páronként 250 kilonig terjedő sulyban) 47.—49.— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronként 280 kilon felüli sulyban) —. 7. Közép (páronként 220—280 kilon sulyban) 46.—47.— 8. Könnyű (páronként 220 kilonig terjedő sulyban) 46.—48.— III. Szerbiai: 9. Nehéz (páronként 260 kilon felüli sulyban) 46.—47.— 10. Közép (páronként 220—260 kilon sulyban) 46.50—47.50 11. Könnyű (páronként 220 kilonig terjedő sulyban) 46.—47.— Sertés létszám: április 15. napján volt készlet 119.923 darab. A hízott sertés üzletirányzata: Könnyű áru keresett. Hízalni való sertés — — —, malacz (4—11 hónapos korban felhajtott —)

Budapesti gabonatözsde. Április

18-án. Buza tavaszra 9.85 pénz, 9.95 áru, máj.—jun. 9.75 pénz, 9.85 áru, őszre 9.20 pénz 9.30 áru. — Tengeri (új) 1891. máj.—jun. 7.—pénz, 7.05 áru. Zab tavaszra 7.16pénz, 7.21 áru, őszre 6.60 pénz, 6.70 áru. Káposztarepce aug.—szept. 17.25 pénz, 17.35 áru.

Szerkesztői üzenet.

K-i urnak. helyben. Ön az iránt interpellál bennünket, hogy miért nem közöltük mi is azon érdekes választási hírt, mely a »Budapesti Hirlap«-ban megjelent? Hát egyszerűen azért nem, mert — nézetünk szerint — a családi ügyek szellőztetéséhez a sajtónak nincs joga!

»Pusztán.« Ugy emlékszünk, hogy ez a költmény már egyszer héküldetett hozzánk s akkor azt mondtuk reá, hogy az halvány utánzata a Tompa gyönyörű verseink. Akkori ítéletünk most is főtartjuk.

Z. K. urnak. Sz.-Somlyó. Nincs könnyebb dolog, mint más embereknek jó tanácsokat osztogatni. Jó tanácsait köszönettel fvgadjuk, de tisztelettel mellőzzük.

»Sarolta és Kálmán.« Miért nem Sári és Péli? Jobban illet volna ilyen ehhez a rossz beszélőhöz!

Felelős szerkesztő: **Kósa Barna.**

Kiadók: **Szinay Gyula** főszerkesztő,
Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

Hirdetés.

A lakásváltoztatások

közeledtével ajánljuk

igen jutányos árakhoz nagyválasztéku raktárunkat
SZÖNYEG, FÜGGÖNY,

ágy- és asztalterítőken.

VATTÁS és NYÁRI PAPANOKBAN.

Szabó Lajos fia

Debreczen, Rózsátér. 202-2

Kardos László

czegléd-utca

Ajánlja legelsőbb rendű

vásznait, asztalneműit, zsebkendőit,

törülközőit, kávésterítékeit

az annyira kedvelt **lyukasszegélyű étkező és thea** készleteit.

Saját gyártmányu

női, férfi és gyermek fehérneműit.

Vattás és nyári paplanait. — Telje-

sen jö mosatu női ruha

zefireit, francia batisztait. 5

BAUER és TÁRSA

gazdaságigépcsarnok

GÉPMŰHELY és IRODA

DEBRECZEN,

N.-Péterfia-utca 853. szám. helyi vasút megálló helye és telephon összeköttetés, május 1-től Péterfia-tér 871 szám, saját ház.

Ajánl Clayton és Schuttleworth féle, eredeti *Universal-Drill* és ujonnan javított *Junior-Drill*

sorbavető gépeket,

szőrvetőgépeket,

Sack-rendszerű általános

ACZÉL-EKÉKET

mélyítő-ekéket önkormányzóval, Clayton és Schuttleworth-féle, valamint Schlick-féle

eredeti

két barázdás ekéket,

vasboronát, Papp-féle tengeri lókapát sbt. aczéldobsíneket, lokomobilcsöveket, manométereket és más géprezseket a legjutányosabb árak mellett.

Gépműhelyében mindennemű gépek javítását, kazánkovács- és vasesztergályos munkát szakszerűen, gyorsan és jutányosan teljesít. 173-13. Teljes tisztelettel

BAUER ÉS TÁRSA

Bosznay J. és Társa

ajánlják **ujdonságaikat**

női ruhaszövetekben

szines Pongis és selyem foulardokban

Métere 75 krtól 1-50-ig

190.

valamint:

9-4.

●● Batiszt atlasz Saten, Zeffir és Szerb vásznakban ●●

NAPERNYŐK FELTŰNŐ OLCSÓ ÁRAKBAN.

UJONNAN BEVEZETETT FIU „Leány Tricot“ ÖLTÖNYÖK NAGY VÁLASZTÉKBAN.

RÁTH MÓR kiadásai

BUDAPEST, (Haas-palota).

1891. Országgyűlési Törvénycikkek. Számos igen fontos törvénnyel. Elsőrangú szakférfiak jegyzeteivel. 8-adr. nagyb. kiadás, vagy diszes zsebkönyv. Előfizetési ára bármelyiknek bérmentes küldéssel 2 ft 50 kr.

1891. Igazságügyi és igazságügyre vonatkozó rendeletek, a kir. táblák decentralizációjára, az új bírói és ügyészségi szervezetre, bírói ügyviteli szabályzatra stb. vonatkozó összes rendeletekkel. Előfizetési ára bérmentes küldéssel 2 ft 50 kr.

Külön kiadásokban azonnal szentesítésük után:

1891. Tez. A kisdedővásról. (Gyermekmenedékházak, kisdedővónő-képző intézetek. Állami segélyezés stb.) Országgyűlési képviselő és szakférfiu jegyzeteivel. Bérmentve 50 kr.

1891. T.-cz. Az ipari- és gyári alkalmazottak betegség esetén való segélyezéséről. Betegsegélyző pénztárak. Bejelentési kötelezettség. Kerületi betegs. pénzt. Vállalati és gyári betegs. pénzt. Ipartestületi betegs. pénzt. Társulások. Magán betegs. pénzt. stb. FRITZ PÉTER, a budapesti ipar- és kereskedelmi kamara tollvivőjének magyarázataival. Bérmentve 60 kr.

1891. T.-cz. Az ipari munkások vasárnapi szüneteléséről. FRITZ P. jegyzeteivel és a terjedelmes keresk. és pénzügyi min. végrehajtási utasításokkal. Bérmentve 50 krajczár.

1891. T.-cz. A telekkönyvi törvények módosításáról. IMLING K. igazságügyminiszteriumba beosztott kir. táblai bíró jegyzeteivel és végrehajtási rendelettel. Bérmentve 50 kr.

1891. T.-cz. A bírói és ügyészi szervezet módosításáról. Jegyzetekkel stb. Bérmentve 50 krajczár.

Ugy minden más szentesített vagy szentesítendő fontosabb törvény azonnal kihirdetése után, elsőrangú szakférfiak által commentált és a végrehajtási rendeletekkel ellátott diszes nagybetűs külön kiadásokban.

Bérmentve az érdekelteknek rendelkezésére áll: RÁTH MÓRnak az 1865-1891. országgyűlési törvényeket, az 1867-1891. összes miniszteriumi és külön az Igazságügyi Rendeleteket, a pénzügyi és adó-törvények és szabályokat, különféle összes és külön kiadásokban felölelő systematicus és teljes jegyzéke. A gyűjtemények leszállított áron kaphatók, részletfizetésre is.

Többféle törvénykiadások létezőn, megrendelések esetén azok részéről, kik a mi minden tekintetben korrektt és diszes, már 23 év előtt először általunk megállapított és a lelkiismeretes pontosságú, elsőrangú szakférfiak által szerkesztett kiadásaink iránt bizalommal viseltetnek, mindig határozottan a RÁTH MÓR-féle kiadások jelölendő ki.

Ezekenkívül a fentebbi országszerte népszerűségben részesülő könyvkereskedés minden művelt nyelven való irodalmi műveket a legjutányosabban és a legnagyobb pontossággal szállítja és mindennemű jegyzékekkel bérmentve szolgál.

HIRDETÉSEK

a „DEBRECZEN“ részére **jutányos áron** fölvételnek a kiadóhivatalban.

A hirdetések vagy Szinay Gyulához (csapó-utca, 383. sz.), vagy egyenesen a kiadóhivatalba (nagy-uj-utca, 1702. sz.) küldendők.

Hurutos bántalmaknál
nevezetesen a légzőszervek hurutjánál, náthánál stb

MATTONI-FELE
GISSHÜBLER
legfőbb ágyrész
SÁVANYU-KUT

A legjobb sikerrel alkalmazható. Ugy tisztán, valamint 1/4 rész tejjel vegyítve a legkellemebb és leghatásosabb szer a bajok lehetőleg gyors elűzésére. De az emésztő és nemző szervek, valamint a hólyag bajai-
ban is Mattoni Glesszüblere már hosszú idő óta min-
kitűnő gyógyerejű szer van elismerve.

Legujabb

NŐI TAVASZI DIVATKELMÉK

teljes választékban
nagyobb bevásárlás folytán
52—17 különösen előnyös 81

olcsó árak mellett

hozzá való díszekkel 2
Kunz József és Társa
Czégnél, Kistemplom-bazár.

Szabó Lajos fiai CZÉGNÉL

ujonnan raktárra érkeztek:

NŐI RUHASZÖVETEK

hozzávaló legujabb díszek.
FEKETE DIVATKELMÉK.
SZINES MOSÓ SELYEM RUHÁK.
Francia gyapju Voile-ok,
Cretonok, Indish, foulard

puha, jó minőségű, métere 22 krtól.

Valódi francia és cosmanosi Batist
a legutóbbi divatu minták, mint a se-
lyem métere 42 krtól 60 krig.

Zephirek és Atlas Satin.

Napernyők.

A múlt nyárról kimaradt ruhaszöve-
tek és mosó Cretonok tetemesen leszá-
lított árban. 149 27

A szépség ápolására ajánlja a SALVATOR gyógyszerár

VI. Nasicban, Eszék mellett.

dr. Spitzer arczenőcsét 4 35 kr.
dr. Spitzer mosdóvizét 4 40 kr.
dr. Spitzer valódi Salvator-szappanját, 4 50 kr.
dr. Spitzer lyoni rizalisztjét 4 80 kr.

Arzenőcsés és mosdóviz az arcot minden
folttól, pörsenéstől, szeplőtől megtisztítja, s
ezáltal az arczbőrt megfinomítja. Dr. Spitzer
arzenőcsés 50 év óta a világ minden táj-
ára küldetik. Ő v a s. Csak a nevemmel ellá-
tott kenőcs mentes a higanytól, s más ártal-
mas fémektől. A rosz következményekért, me-
lyek más arzenőcsés használatától erednek,
semmiféle felelősséget nem vállalhatok. A bőr
szépitésére egyedül áll a szépitő szerek közt!
A bőrnek már rövid használat után gyöngéd,
friss, fehér, fiatalos színt ad, mint ez semmi
más toillette szer által el nem érhető. Felvilá-
gosítások, minden szépséghibáról. és érdekes
röpirat: „Toillette tikok”, ingyen 10 kr. leve-
bélyegnek, mint postaköltségnek, beküldés
mellett ismeteladóknek különös nagy engedmény
3 frton felül bérmentve 1 frton alul semmi sem
107. küldhető. Csoma olas ingyen. 17—6

TÓTH GYULA

ELŐBB

TÓTH LAJOS és TÁRSA

vaskereskedés Debreczen, főpiacz városház sarkán.

Ajánl:

Gazdáknak

mezőgazdasági eszközöket,
GAZDASSZONYOKNAK
konyha felszereléseket,

Iparosoknak

minden iparághoz tartozó, a közönségestől a legfinomabb aczel szerszámokat
utóbbiakért minden darab jóállás mellett.

Épület-vállalkozóknak

mindenféle vasalásokat vasban és rézben a **legszilárdabb** készítményekben

Legjutányosabb árak.

148. 100—22.